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Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κα Αναστασία- Αικατερίνη 

Αλεξοπούλου

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 5993/15.4.21 Ερώτηση με θέμα: 
«Αλλαγή κτηρίου για την στέγαση του Μουσείου Προσφυγικού Ελληνισμού, στην
Θεσσαλονίκη και δυσμενείς παρενέργειες εκ της σχετικής απόφασης»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 5993/15.4.21 Ερώτησης της Βουλευτού 
κας Αναστασίας - Αικατερίνης Αλεξοπούλου και  σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν 
υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το πρώην στρατόπεδο Παύλου Μελά στη Θεσσαλονίκη ανήκει κατά παραχώρηση 
στον Δήμο Παύλου Μελά, σύμφωνα με την από 27.10.2017 υπογεγραμμένη Σύμβαση 
«Παραχώρησης προς Χρήση Συνολικής Έκτασης 332.103,98 m2, εκ του Πρώην 
Στρατοπέδου Παύλου Μελά στο Δήμο Παύλου Μελά για Ενενήντα Εννέα (99) Έτη». 

Ως εκ τούτου, ο Δήμος είναι αρμόδιος για τις προτεινόμενες χρήσεις στο υπό 
δημιουργία Μητροπολιτικό Πάρκου Παύλου Μελά. Το ΥΠ.ΠΟ.Α., στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων του, υποστηρίζει το εμβληματικό έργο της δημιουργίας του εν λόγω 
Πάρκου. 

Επισημαίνεται ότι οι προτεινόμενες από τον Δήμο Παύλου Μελά χρήσεις των 
κτηρίων στον εν λόγω χώρο -ή τυχόν νέες προτάσεις- θα εγκριθούν από τα αρμόδια 
όργανά του. Ήδη, κατόπιν ομόφωνης γνωμοδότησης του Κεντρικού Συμβουλίου 
Νεωτέρων Μνημείων (Συνεδρίαση 11/30.04.2020) εγκρίθηκε η μελέτη αποκατάστασης 
του χαρακτηρισμένου ως μνημείου κτηρίου στρατωνισμού Α2, η αλλαγή χρήσης σε χώρο 
ιστορικής μνήμης και πολιτισμού, κυλικείο και διοικητικούς χώρους για την υποστήριξη 
της λειτουργίας των πολιτιστικών δραστηριοτήτων, καθώς και την στέγαση δημοτικών 
υπηρεσιών.

Αναφορικά με τις προτεινόμενες χρήσεις στα κτήρια Α3 και Β4, διευκρινίζεται ότι ο 
Δήμος Παύλου Μελά, με το υπ’ αρ. πρωτ. 4733/30-1-2020 έγγραφο προς το ΥΠ.ΠΟ.Α, 
διατύπωσε αίτημα σχετικά με τη λειτουργία Μουσείου ευρημάτων που προέρχονται από 
τις ανασκαφές του Μητροπολιτικού Σιδηροδρόμου Θεσσαλονίκης στο κτήριο Α3, καθώς 
και Μουσείου Προσφυγικού Ελληνισμού στο κτήριο Β4, στο υπό ανάδειξη πρώην 
στρατόπεδο Παύλου Μελά. 

Τα ανωτέρω περιλαμβάνονται στην από 19-3-2021 υπογραφείσα Προγραμματική 
Σύμβαση Πολιτισμικής Ανάπτυξης, με συμβαλλόμενους το Υπουργείο Πολιτισμού και 
Αθλητισμού, την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, το Δήμο Παύλου Μελά, την 
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Αναπτυξιακή Μείζονος Αστικής Θεσσαλονίκης- Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρία ΟΤΑ και 
τη Μονάδα Οργάνωσης της Διαχείρισης των Αναπτυξιακών Προγραμμάτων Ανώνυμη 
Εταιρεία, με τίτλο «Δημιουργική Επανάχρηση των κτηρίων Στρατωνισμού και 
Περιβαλλοντική Αναβάθμιση του Μητροπολιτικού Πάρκου (πρώην Στρατοπέδου) 
Παύλου Μελά» και προϋπολογισμό 1.080.000,00€. 

Διευκρινίζεται ότι στο προτεινόμενο προς ίδρυση Μουσείο στο κτήριο Α3, θα 
εκτεθούν κινητά ευρήματα που θα προέρχονται από τις ανασκαφές στο σύνολο της 
έρευνας για την κατασκευή του Μητροπολιτικού Σιδηροδρόμου Θεσσαλονίκης. Πιο 
συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι το εν λόγω κτήριο θα χρησιμοποιηθεί ως μουσειακός 
χώρος αφιερωμένος στην αρχαία αστική εξέλιξη της πόλης της Θεσσαλονίκης, από την 
ίδρυσή της έως την πυρκαγιά του 1917. Το ΥΠ.ΠΟ.Α. αναλαμβάνει να χρηματοδοτήσει 
την ωρίμανση της μουσειολογικής και μουσειογραφικής μελέτης, ενώ οι κτηριολογικές 
μελέτες αποτελούν αντικείμενο της Προγραμματικής.

Αναφορικά με το Μουσείο Προσφυγικού Ελληνισμού, επισημαίνεται ότι στην 
Προγραμματική προβλέπεται η συνδρομή του ΥΠ.ΠΟ.Α στον Δήμο Παύλου Μελά, διά 
της Διεύθυνσης Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, με την εποπτεία των εργασιών 
συγκρότησης και τεκμηρίωσης των συλλογών του Μουσείου, καθώς και την εποπτεία της 
εκπόνησης μουσειολογικής- μουσειογραφικής μελέτης. Η συγκρότηση των συλλογών θα 
ξεκινήσει με τη συγκέντρωση τεκμηρίων και πολιτιστικών αγαθών που συνδέονται με τον 
προσφυγικό ελληνισμό και προέρχονται από την ευρύτερη περιοχή της Μακεδονίας και 
της Θράκης. Στόχος του ΥΠ.ΠΟ.Α. είναι η διαδικασία αυτή να έχει συμμετοχικό 
χαρακτήρα. Μέσω της κινητοποίησης των σωματείων προσφυγικού ελληνισμού, 
επιδιώκεται η συγκέντρωση αντιπροσωπευτικών τεκμηρίων, που θα εκτεθούν σε έναν 
χώρο αφιερωμένο στην ιστορία του προσφυγικού ελληνισμού.

Η υλοποίηση του αντικειμένου της Προγραμματικής προχωρεί με κανονικούς 
ρυθμούς και σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμά της, ώστε να καταστεί δυνατή η 
χρηματοδότηση των έργων στην επόμενη προγραμματική περίοδο 2021-2027. 

Εφ’ όσον ο Δήμος Παύλου Μελά, ο οποίος έχει την αρμοδιότητα, προτείνει και 
άλλο κτήριο προκειμένου να στεγάσει και άλλα κειμήλια του προσφυγικού ελληνισμού, το 
ΥΠ.ΠΟ.Α. και οι αρμόδιες υπηρεσίες του θα ανταποκριθούν άμεσα, όπως και στην 
προηγούμενη περίπτωση. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΙΝΕΠΟΚ
5. Διεύθυνση Μουσείων
6. ΔΠΑΝΣΜ
7. ΕΦΑ Πόλης Θεσσαλονίκης
8. ΥΝΜΤΕ Κεντρικής Μακεδονίας 
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